

МААРДУСКАЯ ПАНОРАМА



MAARDU

Следующий номер выйдет 30 марта

Вестник Маардуской городской управы

ФЕВРАЛЬ 2023

*Желаем прекрасного
празднования
105-й годовщины
Эстонской Республики!*



FOTONÄITUS

24. VEEBRUAR – INIMHINGED
VABA EESTI VABARIIGI EEST



20.02.2023
30.04.2023



**Maardu Vaba
Aja Keskus**
(Keemikute 12b)

Näituse autoriks ja korraldajaks
on Maardu Linnavalitsus



SISSEPÄÄS ON TASUTA

Издатель городской газеты «Маардуская панорама»:
Маардуская горуправа
Главный редактор: Елена Вилльманн
Фотоматериалы: Елена Кацуба, Клаудия Робин Андрос,
Сергей Керра, Роман Силла
Фотография обложки: Сергей Керра

Адрес редакции: Кеэмикуте, 12b, 74116 Маарду
Эл. почта: toimetaja@maardu.ee
Тел: 519 74 358
Электронная версия газеты: www.maardu.ee
Тираж: 8300 экз.



С днем рождения, дорогая Эстония!

Время летит незаметно, сменяя один за другим дни, месяцы и годы. Казалось бы, совсем недавно наша страна отмечала свое 100-летие, и вот уже наступает время ее очередного юбилея – через несколько дней Эстонской Республике исполнится 105 лет.

Перелистывая страницы истории нашей страны, мы вспоминаем сложные и трагичные годы Освободительной войны, вспоминаем связанное с созданием нашего государства судьбоносное событие 24 февраля 1918 года, когда Комитет спасения Эстонии провозгласил Эстонию независимой демократической республикой. В тот же день на башне Длинный Герман был поднят сине-черно-белый флаг.

День рождения Эстонской Республики является важнейшим днем в истории нашего государства и, несомненно, имеет большое значение для всех, кто родился в Эстонии или выбрал страну местом жительства – независимо от национальности, цвета паспорта или вероисповедания людей. Понимая значимость страны, объединившей всех нас, принимая ее законы и демократические устои, мы также принимаем страну в своем сердце вместе с ее непростой историей, с ее самобытной культурой и обычаями и, конечно, вместе с ее будущим, которое строим сообща. Будучи такими разными, тем не менее, мы соединены в единое целое, и всех нас объединяют мысли о ее светлом будущем.

В преддверии годовщины Эстонской Республики по-особому звучат слова о том, что Эстония – это наш общий дом, за который мы несем ответственность и который заслуживает уважения, любви и заботы. Благополучие страны во многом связано с намерениями, делами и поступками ее жителей. Поскольку страна – это мы с вами, то у каждого из нас есть возможность сделать что-то важное и полезное, внося личный вклад в ее успех и процветание. И это важное и полезное заключено не только в нашей каждодневной работе – внимание к ближнему, человеческая теплота и доброта зачастую способны изменить мир. Радостно осознавать, что потенциал доброты заложен в каждом из нас. Используя его во благо других людей, мы шаг за шагом меняем наше общество, которое является основой для построения достойного и справедливого государства.

Дорогие жители города Маарду!

Призываю вас помнить и хранить в себе вечные ценности, которые не утрачивают своего значения и в трудные време-

на. Сегодня, как никогда ранее, важно проявление доброты и милосердия, уважение друг к другу и воспитание будущего поколения в уважительном отношении и любви к нашей Эстонии.

Сердечно благодарю всех, кто трудится на благо нашего города, добросовестно выполняя поставленные перед ним задачи. Каждый из вас своим трудом вносит посильный вклад в развитие Эстонской Республики, вместе с вашими успехами крепнет и процветает и наша страна.

Посмотрите, как прекрасна и уникальна Эстония своей природой, архитектурой и традициями, однако главное ее достояние – это люди. Пусть наша страна будет оставаться надежным домом для каждого ее жителя, пусть над ней простирается мирное голубое небо и светит солнце, пусть каждый человек в нашей стране чувствует себя счастливым, свободным и нужным.

Я искренне поздравляю вас, дорогие жители города Маарду, со 105-й годовщиной Эстонской Республики! Желаю мира, добра и благополучия вам и вашим близким!

В канун Дня рождения Эстонского государства в Маардуском центре досуга открыта подготовленная горуправой **фотовыставка** «24 февраля – человеческие души за свободную Эстонию». Выставка показывает историю Освободительной войны с разных сторон, во многом рассказывая о достижениях и важных датах на пути к независимости, но больше – о человеческой стороне войны и воспоминаниях прошедших войну людей. Приходите всей семьей, с одноклассниками или друзьями, чтобы познакомиться с воспоминаниями людей, которые боролись за свободную Эстонию и вспомнить, какой ценой далась Эстонии независимость.

Всех жителей города Маарду я приглашаю на **торжественное поднятие флага**, которое состоится 24 февраля в 7:32 утра на территории детского сада Мууга, а для жителей Каллавереской части города – возле здания Маардуского центра досуга. Вместе с восходом солнца поздравим Эстонскую Республику со 105-м днем рождения!

С праздником вас, дорогие жители города Маарду, с Днем рождения Эстонской Республики!

С уважением

Владимир Архипов
Мэр города Маарду

С РАБОЧЕГО СТОЛА ДЕПУТАТОВ – В РЕАЛЬНОСТЬ

АЙЛАР ЛИРА

Председатель Маардуского городского собрания

Январское заседание состоялось 31-го числа.

Установление общей планировки города Маарду

Целью составления общей планировки было согласование принципов пространственного развития города. В соответствии с пространственными потребностями Маарду приняты решения относительно пользования охватываемой планировкой территории, действующих на ней строительных условий, общего расположения транспортной и прочей инфраструктуры, а также важных для развития города вопросов.

Принципы пространственного развития задают ориентиры в отношении дальнейшего землепользования и строительства на территории города. При разработке принципов, помимо потребностей города, учитывались и тенденции в Харьюском уезде.

В общей планировке констатировано, что Маарду является признанным промышленным городом и развивающимся логистическим центром как на уровне уезда, так и в масштабах страны. На формирование и развитие городского пространства Маарду в первую очередь оказали существенное влияние промышленность и строительство порта. Функционально в городе можно выделить несколько территорий. Жилые районы – Мууга, Каллавере и побережье озера Маарду – различны по историческому развитию и использованию пространства и разделены хозяйственно-промышленной зоной. Хозяйственно-промышленная зона, которая проходит через город от западной границы на север до порта, образована промышленным районом Старонарвского шоссе, хозяйственным районом Крооди и морским портом Мууга. Градостроительная структура этих территорий в силу их функциональной специфики различна.

Бюджет города Маарду на 2023 год

Доходы от основной деятельности в бюджете текущего года утверждены на общую сумму 27 117 957 евро, большую часть из которых составят налоговые поступления: земельный налог, налог на рекламу и налог на доходы физических лиц. Налоговых поступлений в бюджет запланировано на сумму 19 062 057 евро.

Расходы на основную деятельность в бюджете также со-

ставляют 27 117 957 евро, из которых на образование выделено 14 489 048 евро (53,4 %), на социальную защиту – 3 535 492 евро (13 %).

На хозяйственную деятельность (включая поддержание общественного порядка, гражданскую оборону, охрану окружающей среды, жилищное и коммунальное хозяйство) отведено в общей сложности 5 015 520 евро (18,5 %).

В расходах не отражено приобретение основных средств, выделяемое целевое финансирование на приобретение основных средств и уплаченные проценты по кредитам – эти виды расходов проходят как инвестиционная деятельность, запланированная на текущий год на сумму 5 186 360 евро.

Увеличение социальных пособий

С 01.02.2023 пособие на лекарства составляет 110 евро, пособие для инвалидов при покупке и аренде личных вспомогательных средств и средств по уходу составляет 160 евро, а пособие на день рождения, выплачиваемое пенсионерам Маарду один раз в год, – 70 евро.

О пособиях на начало школьных занятий теперь можно ходатайствовать не только для учащихся 1–3-х классов, но и для 4–6-классников. Родители при этом должны быть жителями города Маарду.

Краткая информация

Признан недействительным строительный регламент города Маарду. В целях повышения эффективности делопроизводства задачи, переданные в компетенцию местного самоуправления по Строительному кодексу, Закону о планировании и Закону о применении Строительного кодекса и Закона о планировании, решено делегировать городской управе Маарду.

В связи с приближающимися выборами в Рийгигогу сформированы три районные комиссии города Маарду и назначены их члены.

Кандидатами в народные судьи города Маарду, которые будут представлены в Харьюский уездный суд, избраны Кристийне Юузе, Рийна Лялль и Наталья Ляшок.

Утвержден новый состав комиссии Маардуской горуправы по региону Мууга и побережья озера Маарду.

Поздравляю всех жителей Маарду со 105-й годовщиной Эстонской Республики!

В НОВОМ МААРДУСКОМ СОЦИАЛЬНОМ ДОМЕ СОСТОЯЛСЯ ПРАЗДНИК СТОПИЛ

26 января в строящемся Маардуском социальном доме состоялся праздник стопил. В здании завершилась установка крыши и на самую высокую точку повешен веноч, который свидетельствует о том, что этап капитального строительства завершен. На празднике стопил всех проектировщиков и строителей поблагодарили за отличную работу и подвели итоги наиболее важных этапов строительства. В ближайшее время на здании будет установлена крыша и начнутся внутренние работы.

Завершение долгожданного строительства нового социального дома, как объекта с большим социальным значением, станет большой радостью для

многих жителей нашего города, ведь здание станет еще более комфортным и современным. Оно было специально спроектировано под нужды социального дома, живущим в нем людям с особыми потребностями будет проще справляться с повседневными задачами и жить полноценной жизнью.

Площадь трехэтажного дома составляет порядка 1560 м², строение будет экологичным и энергоэффективным. Здание будет отвечать всем требованиям безопасности и обеспечит безопасность и комфорт находящихся там людей и персонала. В новом социальном доме спроектированы 44 квартиры, из них 10 квартир предназначены для людей с особыми потребностями.

Работы выполняют предприятия Enska Ehitus OÜ и Magma AS. Строительство нового социального дома планируется завершить к осени 2023 года.



ГОРОД ВЫДЕЛИЛ ПОРЯДКА 48 ТЫСЯЧ ЕВРО НА ПОВЫШЕНИЕ СТОИМОСТИ ОБЕДОВ ДЛЯ УЧЕНИКОВ МААРДУСКИХ ШКОЛ

На заседании Маардуской горуправы, состоявшемся 7 февраля, было принято решение увеличить стоимость обеда для школьников.

Теперь дневная стоимость питания для учеников школ Маарду с этого года составит 1,70 евро, из которых 1 евро выделяется государством и 0,70 евро местным самоуправлением.

Обеспечение наших школьников качественным обедом в школах очень важно, ведь для многих учеников это един-

ственная возможность получить горячую пищу в течение дня.

Город увеличивает сумму своей дотации и выделяет на этот год дополнительно порядка 48 тысяч евро. Это позволит 1530 маардуским ученикам получать более разнообразные и качественные обеды в школе.

МААРДУ УВЕЛИЧИВАЕТ ГОРОДСКИЕ ПОСОБИЯ РОДИТЕЛЯМ, ПОЖИЛЫМ ЛЮДЯМ И ЛЮДЯМ С ОСОБЫМИ ПОТРЕБНОСТЯМИ

На состоявшемся 31 января заседании Маардуской горуправы был изменен порядок выплаты социальных пособий из бюджета города Маарду, согласно которому с 1 февраля 2023 года увеличится городская поддержка родителям, пожилым людям и людям с особыми потребностями.

По словам мэра Маарду Владимира Архипова, нуждающимся людям город предоставляет разнообразные социальные пособия. «В трудные времена важно оказывать поддержку тем, кто в ней больше всего нуждается. С этого года расширится круг получателей школьного пособия, и мы будем выплачивать пособие детям с первого по шестой класс. Размер пособия на день рождения для пожилых людей увеличится до 70 евро», - сообщил мэр.

Школьное пособие назначается родителю, опекуну или родителю приемной семьи ребенка, которая в регистре народонаселения и по данным Эстонской инфосистемы образования является местом проживания ребенка, при следующих условиях: 1) ребенок идет в первый, второй или третий класс; 2) ходатай по данным регистра народонаселения проживал в Маарду как минимум 6 месяцев до того, как ребенок пошел в первый по шестой класс; 3) по данным регистра народонасе-

ления, место жительства ребенка и ходатай совпадают.

В случае, если ребенок учится в общеобразовательной школе за пределами Маарду, ходатай должен представить ходатайство в управу к 1 декабря того года, когда возникло право на пособие. Сумма пособия для первоклассника составляет **150 евро** и для детей, идущих со второго по шестой класс, – **50 евро**.

Пособие на день рождения назначается по достижении человеком по данным регистра народонаселения 65-летнего возраста и далее – ежегодно. Для получения пособия пожилому человеку необходимо передать отделу социальной помощи Маардуской горуправы номер своего расчетного счета. Размер пособия с этого года составляет **70 евро**.

Стоимость рецептурных лекарств частично компенсируется неработающим одиноко проживающим пенсионерам по старости и лицам с недостатками здоровья в сумме до **110 евро** в год. О пособиях можно ходатайствовать 1 раз в квартал.

Пособие на приобретение или аренду личных вспомогательных средств и средств по уходу для неработающих лиц с недостатками здоровья составляет максимально **160 евро** в год. О пособиях можно ходатайствовать 1 раз в квартал.

ДЕПАРТАМЕНТ СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ НАПОМИНАЕТ О ПОРЯДКЕ ВЫПЛАТ СЕМЕЙНЫХ ПОСОБИЙ В ФЕВРАЛЕ

В феврале семейные пособия будут впервые выплачены по новым ставкам. Пособие на первого и второго ребенка, а также пособие родителю-одиночке составят 80 евро. Начиная с третьего ребенка детское пособие составляет, как и раньше, 100 евро. Пособие для многодетной семьи, где воспитывается от трех до шести детей, составляет 650 евро, начиная с седьмого ребенка – 850 евро. Разница между январскими и февральскими пособиями будет выплачена задним числом не позднее 31 мая.

Как заверила глава отдела возмещений Департамента социального страхования Кати Кюмник, тем детям и семьям, которым уже были назначены пособия, выплаты продолжатся в обычном порядке. «Исключением стали семьи, которым семейные пособия перестали выплачивать, поскольку их не достигшие 19-летнего возраста дети не продолжили обучение. У таких семей снова возникает право на пособие, а в некоторых случаях и право на пособие для многодетной семьи. Также исключением стали семьи, у которых ставка пособия для многодетной семьи начинает постепенно снижаться. В этих случаях за период 01.01.2023-31.03.2023 г. выплаты будут сделаны **задним числом не позднее 31 марта**», - пояснила Кюмник.

В связи со вступлением в силу изменений Закона о семейных пособиях Департамент социального страхования напоминает, что если в семье воспитывается трое детей от предыдущих

отношений, то у одного из родителей есть возможность передать право на получение пособия для многодетной семьи другому родителю, в случае если они состоят в браке. Если же в браке они не состоят, то таким условием является наличие в семье общего ребенка. Ребенок может входить в состав только одной семьи.

Если семья желает изменить получателя пособия, то по достижении договоренности между родителями это можно сделать в среде самообслуживания Департамента социального страхования, в бюро обслуживания клиентов или по электронной почте info@sotsiaalkindlustusamet.ee. Новому получателю пособия выплаты будут перечисляться начиная со следующего календарного месяца. Больше информации и ответы на наиболее часто встречающиеся вопросы находятся [на странице департамента](#).

ВЫБОРЫ В РИЙГИКОГУ ПРОЙДУТ 5 МАРТА 2023 ГОДА

Проголосовать можно в течение недели, с 27 февраля по 5 марта.

В городе Маарду три избирательных участка. **Житель города Маарду сможет проголосовать на наиболее подходящем избирательном участке города.** Избиратель не связан с избирательным участком своего места жительства. Избиратели других избирательных округов смогут проголосовать на избирательном участке № 3 с 27.02.2023 по 02.03.2023.

Местонахождение помещений для голосования:

1) избирательный участок № 1 – Maardu Gümnaasium (Ringi tn 64, тел. +37258887105)

Время работы:

03 марта – 04 марта 12:00 – 20:00

05 марта 9:00 – 20:00

2) избирательный участок № 2 – Maardu Kunstide Kool (Keemikute tn 19, тел. +37258887106)

Время работы:

03 марта – 04 марта 12:00 – 20:00

05 марта 9:00 – 20:00

3) избирательный участок № 3 – Maardu Vaba Aja Keskus (Keemikute tn 12b, тел. +37258887107).

Время работы:

27 февраля – 04 марта 12:00 – 20:00

05 марта 9:00 – 20:00

Помещения для голосования в избирательном округе указаны

в информационном бюллетене о выборах и на сайте valimised.ee. Информацию также можно получить в государственной справочной телефонной службе по номеру 1247.

ИЗБИРАТЕЛЬНОЕ ПРАВО

Правом голосования на выборах в Рийгикогу обладают **граждане Эстонии**, достигшие возраста 18 лет и не отбывающие наказание в исправительных учреждениях.

ЕДИНАЯ НЕДЕЛЯ ВЫБОРОВ

Период выборов длится одну неделю:

- С понедельника по субботу можно будет голосовать как на избирательном участке посредством бумажного избирательного бюллетеня, так и электронным путем.
- В воскресный день выборов голосовать можно только посредством бумажного избирательного бюллетеня. Голосуя посредством бумажного бюллетеня на участке в воскресенье, избиратели могут изменить свой электронный голос.
- С понедельника по четверг в каждой волости и в каждом городе будет открыт по меньшей мере один избирательный участок, где можно проголосовать вне избирательного округа по месту жительства.
- В пятницу, субботу и воскресенье можно голосовать только в своем избирательном округе по месту жительства.
- Голосование на дому проходит на неделе голосования **с пятницы по воскресенье**. Ходатайство об этом можно представить по телефону **в пятницу и в субботу с 12:00 до 20:00 и в воскресенье с 9:00 до 14:00**.

Пн 27.02	Вт 28.02	Ср 01.03	Чт 02.03	Пт 03.03	Сб 04.03	Вс 05.03.2023
ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ						ДЕНЬ ВЫБОРОВ
Голосование на избирательных участках центров 12:00 - 20:00				Голосование на всех избирательных участках 12:00 - 20:00		Голосование на всех избирательных участках 9:00 - 20:00
Электронное голосование						
Пн 9:00 Сб 20:00		
Голосование по месту нахождения 9:00 - 20:00				Голосование на дому 9:00 - 20:00		

НА ИЗБИРАТЕЛЬНОМ УЧАСТКЕ

- Личность избирателя устанавливается на основании документа, удостоверяющего личность (ID-карта, паспорт, водительское удостоверение).
- Затем работник участка делает в электронном списке избирателей пометку о выдаче избирателю бюллетеня.
- Избиратель получает бюллетень после того, как поставит на бумаге подпись. Для этого в участках имеются отдельные подписные листы.
- Избиратель направляется в кабину для голосования и вносит в бюллетень номер предпочитаемого кандидата.
- Перед тем, как опустить согнутый бюллетень в избирательную урну, работник участка ставит печать на его внешней стороне.

ЭЛЕКТРОННОЕ ГОЛОСОВАНИЕ

- Электронно можно проголосовать только в **компьютере**.
- Для того, чтобы удостоверить личность и проголосовать, необходимы **ID-карта и считыватель ID-карт** либо **Mobil-ID**.
- Приложение** для электронного голосования можно **скачать** на сайте valimised.ee.
- Для того, чтобы электронное голосование прошло безопасно и быстро, заранее **проверьте** следующее:
 - действуют ли сертификаты ID-карты;
 - установлена ли на компьютере последняя версия ПО для ID-кар-

ты;

- требуется ли обновить операционную систему компьютера;
- требуется ли обновить антивирусную программу.
- Внимание! В течение 30 минут после голосования можно проверить, поступил ли **электронный голос** на сервер голосования. Для этого необходимо **смарт-устройство** (смартфон, планшет):
 - загрузите приложение **«EH kontrollrakendus»**, которое можно найти в Google Play или Appstore, либо обновите его;
 - просканируйте при помощи контрольного приложения QR-код**, который отображается на экране компьютера после электронного голосования.

ГОЛОСОВАНИЕ ЗА ГРАНИЦЕЙ

- На выборах в Рийгикогу можно проголосовать и в иностранных представительствах Эстонии.
- Голосование в иностранных представительствах будет проходить в течение по меньшей мере двух дней в промежутке **с 18 по 23 февраля**.
- В иностранных государствах также можно проголосовать по почте. Для того, чтобы проголосовать по почте, избиратель должен предоставить в иностранное представительство письменное ходатайство **не позднее 3 февраля**.
- Постоянно проживающему за рубежом избирателю должен быть назначен избирательный округ. Если округ отсутствует, человек не

может быть внесен в список избирателей. Для того, чтобы проверить, назначен ли вам избирательный округ, направьте запрос по адресу abi@rahvastikuregister.ee.

- Избирательный округ постоянно проживающего за рубежом избирателя назначается в соответствии с его последним зарегистрированным местом жительства в Эстонии. В случае его отсутствия – в соответствии с последним местом жительства родителей или бабушек и дедушек.
- Избиратели, проживающие за рубежом, получают информационный бюллетень о выборах на первой неделе января.

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ О ВЫБОРАХ

- Избиратели, чей официальный адрес электронной почты @eesti.ee перенаправлен или чей электронный адрес внесен в регистр народонаселения, получают информационный бюллетень по электронной почте.
- Избиратели, чей электронный адрес неизвестен, получают информационный бюллетень на бумажном носителе.
- Бюллетень будет отправлен избирателям не позднее 23 февраля.
- Он содержит **общую информацию о возможностях голосования**

ния, а также местоположение всех **помещений для голосования** в волости или городе.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ

- На выборах в Рийгигогу территория Эстонии разделяется на 12 избирательных округов.
- Избирательный округ – это единица, от которой выдвигаются конкретные кандидаты.
- У каждого округа есть определенное число мандатов, которые распределяются на основании числа избирателей в округе.
- Общее число мандатов – 101; оно соответствует числу мест в Рийгигогу.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ АГИТАЦИЯ

- **Политическая уличная реклама разрешена в течение всего периода выборов.**
- **Политическую разъяснительную работу** можно вести и **в день выборов.**
- В самом помещении для голосования **агитация запрещена.**

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ	КОЛИЧЕСТВО МАНДАТОВ
№ 1 - Таллинн Хааберсти, Северный Таллинн и Кристийне район	10
№ 2 - Центр Таллинна, район Ласнамяэ и Пирита	13
№ 3 - Таллинн Мустамяэ и Ныммеский район	8
№ 4 - Харью (кроме Таллинна) и Рапла округ	16
№ 5 - Хийу, Ляэне и Сааре округ	6
№ 6 - Ляэне-Виру округ	5
№ 7 - Ида-Виру округ	6
№ 8 - Ярва и Вильянди округ	7
№ 9 - Йыгева и Тарту округ (кроме города Тарту)	7
№ 10 - город Тарту	8
№ 11 - Выру, Валга и Пылва округ	8
№ 12 - Пярну округ	7

PIDULIK RIIGILIPU HEISKAMINE

24. VEEBRUAR KELL 7:32
24. VEEBRUAR KELL 7:32

Muuga Lasteaia territooriumil
Maardu Vaba Aja keskuse ees

MAARDU KULTUURI- JA INFOKESKUS

ИНФОРМАЦИЯ О ПЛАНИРОВКАХ



С утвержденными и находящимися на рассмотрении детальными планировками можно ознакомиться на сайте города Маарду по адресу maardu.kovtp.ee/detailplaneeringud или по предварительной договоренности в отделе строительства и планирования горуправы Маарду по адресу: ул. Калласмаа, 1, Маарду; обращаться: linnavalitsus@maardu.ee, 6060729, 6060731.

Принятие и публичная демонстрация детальной планировки объекта недвижимости Vana-Narva mnt 20a и его окрестностей

Детальная планировка объекта недвижимости Vana-Narva mnt 20a и его окрестностей была инициирована постановлением № 898 от 08.12.2021 горуправы Маарду. Целью составления детальной планировки является определение прав на строительство и условий застройки по возведению здания для оказания услуг по размещению, решение вопросов доступа, парковки, подключения к инженерным сетям и озеленения. Площадь детальной планировки – около 0,32 га.

На участке предусмотрено право на строительство одного не более чем 5-этажного здания для оказания услуг по размещению. Максимальная площадь под застройку – 600 м². Минимальная доля озеленения участка – 10%.

Распоряжением № 094 от 07.02.2023 городская управа Маарду приняла детальную планировку объекта недвижимости Lao tn 4a и его окрестностей. **Публичная демонстрация детальной планировки пройдет с 10.03.2023 по 24.03.2023.** Во время публичной демонстрации все желающие могут представить свою точку зрения на детальную планировку по адресу linnavalitsus@maardu.ee или в отдел строительства и планирования Маардуской горуправы: Kallasmaa tn 1, 74111, Маарду.

Установление общей планировки города Маарду

Постановлением № 42 от 31.01.2023 горуправа Маарду уста-

новила общую планировку города Маарду. Цель составления общей планировки – согласование принципов пространственного развития города. Общая планировка решает в соответствии с пространственными потребностями города задачи, изложенные в ст. 75 Закона о планировании, – относительно условий пользования охватываемой планировкой территорией, действующих на ней строительных условий, общего расположения транспортной и прочей инфраструктуры, а также важных для развития города вопросов. Маарду является признанным промышленным городом и развивающимся логистическим центром как на уровне уезда, так и в масштабах страны. На формирование и развитие городского пространства Маарду в первую очередь оказали существенное влияние промышленность и строительство порта. Функционально в городе можно выделить несколько территорий. Жилые районы – Мууга, Каллавере и побережье озера Маарду – различны по историческому развитию и использованию пространства и разделены хозяйственно-промышленной зоной. Хозяйственно-промышленная зона, которая проходит через город от западной границы на север до порта, образована промышленным районом Старонарвского шоссе, хозяйственным районом Крооди и морским портом Мууга. Градостроительная структура этих территорий в силу их функциональной специфики различна.

Принципы пространственного развития задают ориентиры в отношении дальнейшего землепользования и строительства на территории города. Они являются важной частью решения общей планировки и служат основанием для определения условий пользования городской территорией и ее застройки. При разработке принципов пространственного развития учитывались как пространственные потребности города, так и принципы и тенденции пространственного развития Хартюского уезда.

ПУБЛИЧНЫЙ ЭЛЕКТРОННЫЙ АУКЦИОН

В соответствии с Законом о государственном имуществе, постановлением № 14 от 28.04.2010 Министра окружающей среды «Порядок передачи в пользование и отчуждения недвижимого имущества, находящегося под управлением Министерства окружающей среды» и на основании полномочий, данных приказом № 1-2/20/171 от 15.04.2020 министра окружающей среды, Земельный департамент организует продажу на открытых электронных торгах объектов недвижимости, находящихся в государственной собственности под управлением Министерства окружающей среды.

Являющаяся собственностью государства и находящаяся в ведении Министерства окружающей среды недвижимость выставляется на аукцион согласно приказу № 1-1/23/7 от

09.02.2023 генерального директора Земельного департамента относительно решения о продаже государственной собственности.

В городе Маарду продается объект недвижимости по адресу **Везу, 1a** (кадастровый признак 44603:003:0219, площадь 2903 м², целевое назначение – коммерческая земля). **Стартовая цена 34 810 евро, депозит 3480 евро.**

Предложения можно делать в электронном виде в аукционной среде государственных земель по адресу riigimaaoksjon.ee с момента публикации уведомления и **до 07.03.2023, 10:00.**

За подробной информацией обращаться на сайт Земельного департамента www.maaamet.ee или в аукционную среду riigimaaoksjon.ee.

ЧИСТОТА ГОРОДА НАЧИНАЕТСЯ С КАЖДОГО ИЗ НАС

ТРИЙН УУДЕВЯЛИ

Главный специалист по окружающей среде

Чиновники Маардуской городской управы начали активно следить за соблюдением требований правил обращения с отходами. В этом году в отношении нарушителей мы начали делопроизводство по пяти проступкам. В случае нарушения максимальный штраф составляет 800 евро. Причина в том, что отходы не сортируются в соответствии с требованиями, а мусор складывается в не предназначенное для этого место, например, бытовые отходы в мусорные домики или рядом с контейнерами.

Согласно правилам обращения с отходами в Маарду, владелец мусора обязан собирать их по видам и помещать их в контейнеры соответствующего типа. Например, в мусорные домики (если они имеются) можно ставить исключительно крупногабаритный мусор, а также бумагу/картон большого размера. Те виды отходов, которые не входят в организованный вывоз отходов, например, строительные и опасные материалы, могут быть сданы на станцию отходов Мууга.

Организованный вывоз отходов включает в себя бытовые и биоразлагающиеся отходы, крупногабаритный мусор и бумажные отходы.

Чистота города зависит от всех его жителей – от курильщиц до владельцев домашних животных. Особенно актуально это становится весной, когда из-под снега появляются окурки и собачьи отходы, заметные всем. В городе достаточно мусорных баков, чтобы донести до них фантики или другие отходы, показав тем самым пример другим. Существуют также специальные контейнеры для собачьих экскрементов. Конечно же, мусор нельзя вывозить в лес. Часто люди думают: что такого, если я один раз неправильно поступлю – брошу фантик на землю, не уберу за своей собакой или отвезу мусор в лес? Если бы все стали так думать, то наш красивый и уютный город очень скоро бы превратился в помойку.

Призываем всех внимательных граждан сообщать о нарушениях в рабочее время по тел. 6060724 и электронному адресу korrakaitse@maardu.ee.

Давайте все вместе поддерживать чистоту и порядок в нашем городе!

С 1 АПРЕЛЯ 2023 ВЫВОЗ МУСОРА В ГОРОДЕ МААРДУ БУДЕТ ОСУЩЕСТВЛЯТЬ ФИРМА EESTI KESKONNATEENUSED AS

Начиная с 1 апреля 2023 года и в течение следующих пяти лет в Маарду вывозом мусора будет заниматься предприятие **Eesti Keskonnateenused AS**, которое выиграло открытый конкурс госпоставок. Согласно договору концессии, в рамках услуги организованного вывоза мусора фирма имеет исключительное право на вывоз смешанных бытовых отходов, бумаги и картона, биоразлагаемых кухонных и столовых отходов, а также крупногабаритного мусора.

В марте месяце всем лицам, обязанным присоединиться к услуге организованного вывоза мусора, фирма-перевозчик **вышлет новые договоры** и информационные материалы на электронную почту или на почтовый адрес для ознакомления и подписания. Также в марте новый перевозчик отходов Eesti Keskonnateenused AS проведет **инфодни** в Каллавере и Мууга, где можно ознакомиться с договорами и подписать их на месте.

Инфодни:

11 марта 10:00-15:00 Muuga Lasteaed (Ploomipuu pst 52)

14 марта 9:00-17:00 Maardu Rahvamaja (Karjääri tn 4)

Заключение договоров (в марте):

-дигитально

-на бумаге

Дополнительная информация:

Период оказания услуги организованного вывоза мусора предприятием Eesti Keskonnateenused AS с 01.04.2023 по 31.03.2028.

Что необходимо знать об утилизации отходов?

С марта в городе Маарду вступают в силу новые правила по обращению с отходами.

Владельцем отходов является юридическое или физическое лицо, производящее отходы, или государственное учреждение, или учреждение местного самоуправления, владеющее отходами. В понятии организованного вывоза мусора владельцем отходов является также квартирное товарищество, а при его отсутствии – собственник недвижимого имущества, на котором расположены дача (земельный участок), жилое или служебное помещение.

Для освобождения от обязанности вывоза отходов необхо-



Источник фотографии: Scanpix/ELMO RIIG/Sakala

димо подать заявление в Маардускую горуправу.

Где найти бланк заявления?

На сайте Маардуской городской управы можно найти **обновленные формы**: заявления на освобождение от вывоза мусора и соглашение об использовании совместного контейнера (формы будут доступны на сайте Маардуской горуправы). Соглашение на использование общего контейнера необходимо предоставить **городской управе и фирме по вывозу мусора (Eesti Keskonnateenused AS)**.

С 01.03.2023 сбор биоразлагаемых кухонных и столовых отходов в месте их происхождения обязателен для всех собственников отходов, не имеющих возможности компостирования на месте. Сдача биоразлагаемых отходов перевозчику отходов осуществляется бесплатно.

Как получить освобождение от вывоза биоразлагаемых кухонных и столовых отходов?

При сборе биоразлагаемых отходов допускается также компостирование с помощью **компостера**, что освобождает владельца отходов от обязанности собирать биоразлагаемые отходы в контейнер и сдавать их перевозчику. Для компостирования на месте владельцу отходов необходимо подать заявление в Маардускую горуправу. Форму заявления можно найти на сайте Маардуской горуправы с 1 марта.

Дополнительная информация: Ксения Бразовских, специалист по обращению с отходами, тел. 6060703.

24 ФЕВРАЛЯ – ЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ ДУШИ ЗА СВОБОДНУЮ ЭСТОНИЮ

Фотовыставка «24 февраля – человеческие души за свободную Эстонию» будет открыта в Маардуском центре досуга до 30 апреля. Выставка показывает историю Освободительной войны с разных сторон, во многом рассказывая о достижениях и важных датах на пути к независимости, но больше – о человеческой стороне войны и воспоминаниях прошедших ее людей.

Путь к свободе требовал военных действий, сражений и принятия важных решений – самые важные даты и ход Освободительной войны можно найти на хронологической ленте событий, которая является частью выставки. Выставка посвящена людям, сражавшимся за свободу и их воспоминаниям 1918-1920 гг., она делится с посетителями, возможно, совершенно новыми и ранее неизвестными фотofактами, такими как любовь во время войны, подвиги мирных жителей, первый опыт и чувства при взрыве гранаты или момент, когда в конце войны солдаты выходили из ям и смотрели на своих врагов с расстояния в несколько метров – в то же время сдерживая огонь своего оружия, ведь наступил мир. С этими и многими другими воспоминаниями из жизни людей можно познакомиться на выставке.

Приходите всей семьей, с одноклассниками или друзьями, чтобы познакомиться с воспоминаниями людей, которые боролись за свободную Эстонию, и вспомнить, какой ценой далась Эстонии независимость. Фотовыставку подготовила Маардуская горуправа.

КЛАУДИЯ РОБИН АНДРОС
Специалист по медиа

24 февраля – несомненно, самый важный день в истории Эстонии – День рождения Эстонской Республики, наш национальный праздник.

Во время торжества нужно помнить, что право на независимость нашим предкам пришлось отстаивать в борьбе. Поэтому в День рождения Эстонии важно найти время, чтобы отдать долг памяти людям, павшим в Освободительной войне. Мы благодарим их в своих мыслях и словах за ту боль, слезы, страх и самопожертвование, через которые они прошли во имя свободы нашей родины. Мы не воспринимаем свободу как что-то само собой разумеющееся, мы продолжаем нести ответственность за свою страну, бережем и любим ее.

С праздником, дорогая Эстония!

Возвращаясь к торжеству

Традиции

День независимости Эстонии – единственный национальный праздник страны, который нужно праздновать тепло и с душой. Важен не столько сам ритуал, сколько смысл и причина, которые кроются за ним. В разных семьях День независимости принято отмечать по-разному: для одних – это возможность всей семьей собраться за праздничным столом, посетить праздничные мероприятия или просто отправиться совместно на природу; для других – пересмотреть старые фотоальбомы и с благодарностью вспомнить историю.

С течением времени сложилось несколько национальных традиций. Среди них торжественная церемония поднятия флага, церемония возложения венков к подножию монумента Победы в Освободительной войне, благодарственные молебны, вручение государственных наград и премий, концерт в честь Дня независимости, торжественный прием Президента Эстонии, а также парад Сил обороны и демонстрация боевой техники.

Первый парад по случаю Дня независимости Эстонии прошел через год после обретения независимости

Традиция проведения парада по случаю Дня независи-

мости, которая сегодня является неотъемлемой частью празднований 24 февраля, возникла не сразу. Чтобы понять причины этого, обратимся к событиям 1918 года.

Воспользовавшись ситуацией, сложившейся в ходе Первой мировой войны, когда российские войска бежали из Эстонии, а вторгшиеся немецкие войска еще не оккупировали всю страну, 23 февраля 1918 года в Пярну Совет старейшин Эстонского Маапаяв опубликовал принятый им государственный «Манифест ко всем народам Эстонии» и провозгласил независимую и демократическую Эстонскую Республику. Манифест был публично зачитан в Таллинне на следующий день, и именно поэтому Днем независимости Эстонии стало 24 февраля.

Торжественного празднования, не говоря уже о параде, 24 февраля 1918 года не проводилось. Из-за продолжавшейся Первой мировой войны на это не было ни времени, ни средств. В течение нескольких последующих дней Красная Армия отошла от государственных границ Эстонии, но прибывшие немецкие войска независимость Эстонии не признали, и началась немецкая оккупация.

Первая мировая война закончилась поражением Германии и ее союзников в ноябре 1918 года. В результате этого немецкая армия покинула Эстонию, но далее последовало нападение Советской России на молодую Эстонию. Несмотря на продолжавшиеся сражения Освободительной войны, в 1919 году было решено впервые отпраздновать провозглашение независимости парадом, который состоялся 24 февраля на площади Свободы (тогда она называлась Петровской). Погода в тот день была солнечной, хоть и ветреной.

О нападении Красной Армии после окончания немецкой оккупации, о начале Освободительной войны, о ее дальнейшем ходе, о наиболее важных сражениях, об исторических датах и о стремлении нашего народа сохранить независимое государство более подробно рассказывает хронологическая лента событий, с которой можно познакомиться на фотовыставке «24 февраля – человеческие души за свободную Эстонию», которая открыта в Маардуском центре досуга.

Реалии Освободительной войны – воспоминания солдат о пути к независимости

Питание пленных в Эстонии

Паек заключенных и пленных во время Освободительной



Второй парад в годовщину независимости Эстонии на площади Свободы, 1920 г.
Эстонский военный музей

войны составлял полфунта хлеба (около 200 граммов), четверть фунта манной крупы и 3 золотника (около 12 граммов) сахара в день. Голодные люди съедали полученный хлеб сразу за утренним чаем и потом весь день ничего не ели. Выдаваемый по утрам хлеб взвешивался по кусочкам. Все внимательно следили за процессом, чтобы ни одна крошка хлеба никуда не упала. Оставшиеся после нарезки крошки собирали, их взвешивали заново на самодельных весах. Все кусочки должны были весить одинаково. Потом их выкладывали в ряд, и каждому давался номер. Начиналась лотерея. Больше всего хотели получить горбушку, потому что ее можно было дольше жевать, да и корка у нее была толще. При таком скудном питании людям нужно было находить силы, чтобы еще 8 часов работать. Когда пленные жаловались в коммунальное управление на нехватку еды, им отвечали: «Нам и самим не больше достается».

Среди пленных выбирали старосту, который принимал хлеб, выдаваемый заключенным, и следил за приготовлением супа. Староста на принудительные работы не ходил. В обед и ужин он получал добавку – поварешку супа, причем погуще, со дна. Первый в очереди за едой на следующий день оказывался последним, потому что первым доставался чуть более густой суп из общего котла. Старостами старались не выбирать тех, кто с женами, потому что боялись, что жене из котла будет накладываться больше положенного.

Военная романтика

Жена Пауля Лааманна, Элла, с первого боя была на бронепоезде вместе с мужем. В январе 1919 года она поехала в Тарту повидать ребенка и находилась там во время большевистского правления. После освобождения Тарту Элла на лошади отправилась из Тарту в Вильянди, откуда поездом добралась до Мыйзакула, чтобы вернуться на бронепоезд к своему мужу Паулю и встретиться с ним после долгой разлуки. Дожидаясь попутного поезда в направлении Рухья, она прохаживалась туда-сюда по перрону железнодорожного вокзала. На станцию прибыл бронепоезд № 2, а на нем и сам Пауль.

Он вышел на платформу бородатый, не выспавшийся, неумытый, лицо черное от паровозного дыма и гари, одет в полушубок грязного цвета, на голове собачья шапка. Элла посмотрела на него, но не узнала и хотела спокойно пройти мимо. На руках у Эллы была привезенная из Сибири собака, которая сразу узнала хозяина, вырвалась из рук и принялась от радости лаять, скулить и прыгать на Пауля. Сначала Элла не поняла такого дружелюбия к чужому человеку и попыталась отозвать собаку, но потом еще раз посмотрела на Пауля, на этот раз очень изучающе – она, наконец, узнала мужа.

С этого дня Элла осталась на бронепоезде. Она участвовала во всех боях, либо стоя рядом с Паулем на артиллерийской платформе, когда он управлял артиллерийским огнем, либо помогая раненым, которых доставляли на поезд. Собака сопровождала семью Лааманнов на бронепоезде на протяжении всей Освободительной войны.

Пауль Лааманн писал: «30 июля 1915 года я женился на той, которую выбрал своей спутницей жизни еще на школьной скамье. Два человека, у которых не было ничего, кроме любви, силы воли и веры в будущее, протянули друг другу руки и поклялись вместе преодолевать жизненные трудности. Они честно сдержали эту клятву!»

16-летний солдат впервые переживает взрыв гранаты рядом с собой

Связист 8-й роты 2-го пехотного полка, юноша всего 16-ти лет, описывает в своих воспоминаниях, как впервые пережил взрыв гранаты. «Было холодное и туманное зимнее утро. Меня отправили передать командиру роты какую-то бумагу. Я, что-то напевая и ни о чем плохом не думая, пошел прямо через поле, как вдруг раздался взрыв. Песню как отрезало. Я так испугался, что застыл на месте и ничего не мог с собой поделать. Граната разорвалась где-то в ста шагах от меня. На войне на взрывы на таком расстоянии обычно внимания не обращают, привычный к войне солдат не придает им значения и даже не посмотрит в ту сторону. Но для меня, 16-летнего мальчишки, у которого не было никакого представления ни о войне, ни о



Пауль и Элла Лааманн во время Освободительной войны, 1919 г.
Эстонский исторический музей

взрывах, это было настолько ошеломляюще, что я остановился и не мог сделать ни шагу ни вперед, ни назад.

Поскольку враг установил свою артиллерию всего в километре от нас, а в легком зимнем воздухе 3-дюймовый выстрел раздается очень громко, теперь, оглядываясь назад, думаю, что больше испугался шума от самого выстрела, чем взрыва гранаты, потому что взрыв не бьет по ушам, как выстрел. Через какое-то время я пришел в себя и заметил неподалеку сарай. Подумал, что лучше побежать туда и там спрятаться, но раздался второй выстрел, и снаряд разорвался прямо у моего предполагаемого убежища, у того самого сарая. Этот выстрел словно заставил меня выйти из оцепенения, и я изо всех сил побежал к хутору, в котором находилась наша рота. Когда добрался, все уже были на своих местах и ждали атаки. Я увидел, что другие не так уж и напуганы, постарался успокоиться, что, собственно, через какое-то время мне немного вроде бы и удалось».

О подвигах мирных жителей: «Бегите! Я о нем позабочусь...»

В Освободительной войне участвовали 208 врачей и 42 фельдшера. В ходе боевых действий погибло 12 врачей. Медики должны были поддерживать санитарную обстановку в воинских частях и оказывать первую помощь раненым. В конце Освободительной войны перед ними стояла также важная задача по ликвидации эпидемии тифа.

Но жизни спасали не только врачи. Мирные жители, которые подвергали себя опасности, помогая во время войны защитникам родины, тоже совершали подвиги. Ээрик Тооме описывает в своих рукописях именно такой случай времен Освободительной войны.

Повсюду отчаянная стрельба. В воздухе пронесится граната и с сильным грохотом разрывается в нескольких десятках



Обстановка полевого госпиталя и групповое фото персонала.
Таллиннский городской музей

метров от каменной стены. Обращать на это внимание ни у кого времени нет – красные все ближе и пора отходить. Вдруг один солдат хватается за грудь и падает на руки товарища. На тонкое осеннее пальто у раненого из плеча сочится кровь. На место спешит командующий отрядом прапорщик, и вместе с другим бойцом они пытаются перенести раненого под защиту ближайших домов.

Наконец, они добираются до хуторских построек, но и там нет времени на перевязку – враг может появиться в любой момент. Не обращая внимания на свист пуль, пожилой хозяин хутора выходит во двор, берет раненого на руки, несет его в комнату и кричит: «Бегите! Я о нем...» Прапорщик подбегает к хозяину, сует ему в руки перевязку и шепчет: «Позаботьтесь о нем! Не сдавайте его врагам!» Старик, дошедший уже до двери хутора, держа раненого на руках, отвечает: «Я спрячу его. Не беспокойтесь!»

Уже через несколько минут на хуторе появляются красные. Именно здесь они решили заночевать, ведь вся деревня теперь в их руках. Красноармейцам показалась странной вежливость старика, они не понимали, с чего это вдруг он позволил врагам спать на своей кровати, а сам отправился на чердак. Когда с чердака послышались какие-то звуки, хозяйская дочь поспешила объяснить: «Это там старый, наверное, укладывается. Всю войну он так нервничает, что постоянно разговаривает по ночам. Иногда кричит и так шумит, что не уснуть всей семье. Нервы совсем расшалились!» Так крики страдающего от боли на чердаке раненого выдали за старческие недуги. Никто из красноармейцев не стал проверять, один ли старик на чердаке, или есть там еще кто-то.

Рано утром хозяин спустился, чтобы проводить уходящих красноармейцев. Когда они ушли, раненого перенесли на первый этаж, вся семья принялась за ним ухаживать. Солдату становилось все лучше. Когда в Рягавере вошли, наконец, наши войска, их радостно встретил уже поправившийся боевой товарищ.

А еще через какое-то время на хуторе появился тот самый прапорщик, который когда-то оставил раненого на попечение

старика. Хозяин хутора стал радостно показывать прапорщику пришедшее с Нарвского фронта письмо от выхоженного им солдата, со словами: «Это от нашего сына». По щеке старика катились слезы, которые быстро затерялись в его усах.

Благодарность

Оглядываясь на ход истории и перечитывая рукописи, можно ясно понять, почему 24 февраля – больше, чем государственный праздник. Это день наших людей, нашего народа. День, когда нужно отмечать свободу, помнить и чтить ее защитников. День, который в далеком 1918 году показал, на что способен эстонский народ.

Последовавшие за провозглашением независимости немецкая оккупация и нападение Красной Армии, с которых началась Освободительная война, показали – наш народ не сдастся, и он достоин своей Родины. Так будем же ее беречь и защищать как физически, так и духовно! Будем же отзывчивы друг к другу, давайте замечать и помогать окружающим нас людям.

Выставка «24 февраля – человеческие души за свободную Эстонию» подготовлена при поддержке многих музеев со всей Эстонии, которые помогли с поисками источников. Выражаем благодарность веб-порталу музеев Эстонии, Эстонскому военному музею, Таллиннскому городскому музею, Эстонскому историческому музею, Эстонскому национальному музею, музею Кехра, Маардуской городской библиотеке, Музею военной атрибутики на Сааремаа, коллективу проекта «Военное наследие» и музею Академии сил обороны.

Использованные в тексте рукописные источники: Kõõr, A.-L. Tallinna keskhaigla arstid Vabadussõjas. Eesti Arst 2017; 96(11):687–690; Kaitseliit. Valikute ees. Pilk kapten Paul Laamanni eluteele. 2008, Tallinn; Luts, K. (september, 1937) Pantvangide elust Eesti Tõõrahva Kõmmuna all. Vabadussõja Tähistel (9), стр. 336; Jarne, A. Eesti Vabariik 101! Esimene paraad 1919. Kesknädal.

23. veebruar kell 17:00
Maardu Vaba Aja Keskus (Keemikute 12b)

Eesti Vabariigi 105. aastapäevale pühendatud pidulik kontsert

Esinevad :
Maardu Linna Koor, dirigent Jekaterina Hakk.
Jaroslav Sorbu (saksofon), juhendaja Marina Štsigorets-Sokolova
Käsikellade ansambel CAMPANELLI

Pärast kontserti pakutakse kooki, kohvi ja teed.




SISSEPÄÄS ON TASUTA

НОВОСТИ КАЛЛАВЕРЕСКОЙ СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ

ЯАН КАУПМЕЭС

Завуч Каллавереской средней школы

МАРИН НААР

Руководитель кружковой деятельности
Каллавереской средней школы

Новые сотрудники

Мы рады пополнению школьного коллектива. В начале учебного года в Каллаверескую среднюю школу пришло много новых отличных учителей, которые обеспечат высокое качество преподавания. Не хватало только опорных специалистов, также оставалась вакантная должность помощника директора, да и работник библиотеки решил отправиться навстречу новым вызовам. Но теперь мы нашли очень трудолюбивого и правильного помощника директора, есть у нас и опытный библиотекарь, а после перерыва в несколько лет к нам вернулся прежний школьный психолог. Надеемся, что новому укомплектованному коллективу удастся реализовать все запланированное и мы будем все вместе с уверенностью смотреть в будущее.

Обновление школьной документации

В этом учебном году мы уделили больше внимания обновлению школьной документации. Усовершенствован план обучения, который будет еще меняться после принятия новой учебной программы. Кроме того, будут обновлены должностные инструкции всего персонала и другие связанные со школой документы. Очень большие и глубокие изменения планируется внести во внутренний распорядок – с более современными правилами и распоряжениями, которые будут устанавливаться распоряжением директора. Также будет реализовано инициативное попечительским советом требование о переменах на эстонском языке, а еще мы предпримем первые шаги по сокращению количества смарт-устройств. Многие документы находятся в стадии завершения и будут утверждены приказом директора.

Визиты литовских коллег

Благодаря нашим инновациям, цифровым решениям и современному подходу к обучению, мы привлекли на хакатоне внимание Министерства образования Литвы. Литовцам очень понравились наши идеи и мысли, поэтому они стали искать возможности к нам приехать. Первые гости посетили наши занятия 30 ноября. Им все очень понравилось, они воодушевились увиденным и попросили принять еще две группы. Один визит состоялся 8 февраля, другой – 21 февраля. Гости смогли побывать на уроках музыки, посетить занятия с языковым погружением и поучаствовать в них, и все увиденное их приятно удивляло. Кроме того, были организованы диспуты, в ходе которых мы рассказали об эстонской системе образования и прокомментировали впечатления литовцев.

За границу по программе Erasmus+ для повышения квалификации

Если администрация школы сосредоточена на инновациях и перспективных решениях, то и наши учителя ищут возможности для самообразования. Благодаря проекту Erasmus+ мы получили возможность отправить 15 наших учителей в школы четырех стран: Финляндии, Швеции, Польши и Турции. Все эти школы работают с иностранными учащимися и языковым погружением. Цель наших поездок – получить опыт и перенять практику школ, в которых успешно справились с языковым погружением. Поездки запланированы на март-апрель, все на разное время, чтобы обучение учителей не влияло на качество преподавания в нашей школе.

Обучение языковому погружению

Эффективнее всего учиться, обучая кого-то другого. Это же относится и к учителям. Если есть знания и умения, ими нужно делиться с коллегами. Лучшие специалисты по языковому погружению в Эстонии отметили, что мы идем верной дорогой, а уровень наших педагогов очень высок. Вдохновившись этим, наши учителя языкового погружения собрались, сформировали рабочую группу, составили план работы, поставили измеримые цели и провели первое обучение наших же учителей по темам языкового погружения. Это был очень интересный опыт, который мы готовы продолжить уже вне стен нашей школы.

Курс «Школа и общество в цифровую эру» начался 24 января и завершится в начале марта. Его целью является налаживание и поддержание взаимоотношений школы и общества технологическими средствами. Курс включает в себя пять онлайн-встреч и такой же объем самостоятельной работы. В ходе занятий и на основании вводных данных мы составим адаптированные для нашей школы «Нормы интернет-общения».

Уголок тишины

Число учеников в школе растет год от года, и нам очень не хватает как классов, так и комнат для отдыха. Некоторые ученики на переменах ведут себя довольно активно, тогда как другие ищут тишины и покоя, чтобы хоть на мгновение просто собраться и прислушаться к своим мыслям. Чтобы это было возможно, мы решили организовать «уголок тишины». Находиться он будет между учительской и библиотекой – там можно будет удобно устроиться в кресле-мешке, спокойно почитать книгу или понаблюдать за животными по телевизору или через установленные на природе камеры. Идею поддержал и наш попечительский совет, который на семейном мероприятии «Зимняя волшебная страна» пожертвовал школе выручку кафе именно на создание такого уголка. Надеемся, что скоро мы сможем торжественно презентовать это место нашим ученикам и их порадовать.

Приближающиеся события

22 февраля, в 17:00, начнется очередное **Playback Show**, на котором каждый класс сможет представить один пародийный номер, а также выступление-сюрприз. Победитель выяснится под конец вечера. Ученики и учителя уже несколько недель оттачивают свои номера. Будет очень интересно посмотреть и послушать.

23 февраля по случаю годовщины Эстонской Республики состоится праздничный **веб-концерт** с песнями, танцами и речами. После него пройдет очередной **промежуточный этап интеллектуальной игры «Ты гений Каллавере»**, который на этот раз, в рамках года движения, будет сопровождаться походом в лесопарк. Используя цифровые средства, ребята должны будут пройти подготовленную учителями тропу и ответить на вопросы викторины. На финише все смогут подкрепиться и согреться теплым напитком.

На **6 марта** запланирована **конференция** по вопросам поддержки русскоязычных учащихся в обучении на эстонском языке. Ожидаются представители более чем десяти школ. Без сомнения, у каждой школы есть собственный опыт, которым можно поделиться с другими, и каждая школа сможет научиться у других чему-то новому. Мы ждем от участников конференции наглядных примеров и полезных методик.

ЯЗЫКОВЫЕ КАФЕ В ДЕТСКОМ САДУ МУУГА

УРВЕ МЕЙЕР

Завуч детского сада Мууга

В этом году мы поставили перед собой цель помочь с изучением эстонского языка работникам, для которых эстонский язык не является родным. По результатам совместных обсуждений наиболее популярной оказалась идея проведения эстонских языковых кафе.

Еженедельные языковые кафе проходят весело и в игровой форме, они предлагают немало возможностей самовыражения посредством эстонского языка.

В кафе на добровольных началах работают шесть сотрудников детского сада, которые предлагают занятия и темы и воплощают в жизнь отличные идеи. Уже было проведено обсуждение организованных в школе курсов для

учителей, поиграли в Alias и электронные викторины в среде Quizizz.

Помимо развития языковых навыков, день в кафе – это всегда хорошая возможность просто пообщаться с коллегами и укрепить отношения в коллективе.

В День святого Валентина кафе было праздничным.



Сотрудница детского сада Мууга Трийн Нийт проводит языковое кафе, посетители которого совершенствуют свои знания эстонского языка, играя в среде Quizizz

МЕРОПРИЯТИЯ МААРДУСКОЙ ШКОЛЫ ИСКУССТВ

ЕКАТЕРИНА СЕМЕНОВА

Заведующая учебной частью Маардуской школы искусств

Традиционно месяц февраль связан с празднованием Дня независимости Эстонии. Так и в Маардуской школе искусств знаменательную дату отметили состоявшимся 20 февраля концертом, на котором выступили ученики музыкального отделения школы. Дети исполнили произведения эстонских и зарубежных композиторов на разных музыкальных инструментах: фортепиано, тромбоне, трубе, аккордеоне, баяне, скрипке и др., продемонстрировав возросший уровень владения инструментом. Также выступили хоры школы искусств и оркестр.

В честь Дня рождения Эстонской Республики в школе открылась выставка рисунков под названием «Наша книга об Эстонии», в рамках которой каждый из учеников «написал» свою страницу о любимой стране. На выставке представлены миниатюры с использованием готического письма, изображены городские и сельские пейзажи, природа и пти-

цы Эстонии, а также рисунки красочных национальных костюмов. В выставочную коллекцию, подготовленную учениками художественного отделения под

руководством педагога Ольги Хаак, вошли 24 работы. Выставка организована в фойе-галерее Маардуской школы искусств и продлится до 15 марта.



МААРДУСКИЙ ЦЕНТР КУЛЬТУРЫ И ИНФОРМАЦИИ СТАЛ ЛАУРЕАТОМ ПОЧЕТНОЙ ПРЕМИИ

В феврале 2023 года Харьюская экспертная группа Капитала культуры Эстонии премировала Маардуский центр культуры и информации за успешное проведение в городе Маарду Праздника поколений «Снова вместе». Торжественная церемония награждения состоялась в Эстонском драматическом театре.

Масштабный и зрелищный Праздник поколений «Снова вместе» прошел в городе Маарду 28 мая 2022. В рамках мероприятия состоялись выступления нескольких сотен человек из 15 самоуправлений уезда Харьюмаа. Порядка 60 танцевальных и песенных коллективов приняли участие в традиционном для этого мероприятия шествии, которое завершилось на стадионе народными танцами и песнями. Праздник поколений состоялся в городе Маарду впервые.

Начиная с 1996 года экспертная группа Харьюского уезда ежегодно награждает деятелей культуры и спорта, общества и организации, действующие в уезде, за развитие культурной и спортивной жизни. В этом году в список почетных лауреатов был включен Маардуский центр культуры и информации. Церемония награждения состоялась в Эстонском драматическом театре. Премию вручали председатель экспертной группы Харьюмаа Харри Иллак и руководитель Капитала культуры Эстонии Маргус Алликмаа. Премия для Маардуского центра культуры и информации была передана координатору Праздника поколений в городе Маарду Екатерине Семеновой.



Вручение премии координатору Праздника поколений в г. Маарду.
На фото: Харри Иллак (слева), Екатерина Семенова (в центре),
Маргус Алликмаа (справа)



ДОСУГОВОМУ ЦЕНТРУ «СЕРЕБРЯНЫЙ ВОЗРАСТ» ИСПОЛНИЛОСЬ ПЯТЬ ЛЕТ!

Возраст зрелых, мудрых людей часто называют осенью жизни. Как каждое время года прекрасно по-своему, так же неповторимы и возрастные «сезоны» нашей жизни. Какие бы беды ее ни омрачали, все плохое забывается, и мы снова радуемся жизни, мечтаем о счастье и о любви. Ведь жизнь прекрасна и удивительна!

ЛЮБОВЬ КОМАРОВА

Координатор Центра «Серебряный возраст»

В феврале 2023 года досуговый Центр «Серебряный возраст» отметил свое первое пятилетие! Согласитесь, что это одновременно и много, и мало. Участники наших мероприятий – старики. В период пандемии все они были в основной группе риска, поэтому занятия в нашем Центре были отменены.

Ко всеобщей радости коронавирусные ограничения закончились, и деятельность «Серебряного возраста» удалось восстановить, – пусть с некоторыми изменениями, но практически в полном объеме. И теперь наши уважаемые старики занимаются гимнастикой на свежем воздухе, пьют чай за интеллектуальными и творческими беседами, поют и танцуют. И это еще не все. На Рождество и в канун Дня святого Валентина состоялись танцевальные вечера, которые пришлись по сердцу всем

участникам. А еще всем очень понравились экскурсии из серии «Люблю мою Эстонию». В минувшем году за весенне-летний сезон было организовано три таких поездки по нашей прекрасной стране: мы ездили посмотреть цветение тюльпанов в Кирна; приняли участие в «следственных экспериментах» в Музее полиции в Раквере; на закрытие экскурсионного сезона посетили розарий в Пыльтсамаа. Каждая поездка дала ее участникам незабываемые впечатления, а доброе и приятное общение во время наших небольших путешествий еще более убедило в том, что жизнь прекрасна, многогранна и удивительна!

Пять лет назад идея создания в нашем городе центра для людей уважаемого возраста стала очевидной реальностью, и в Маарду появился досуговый Центр «Серебряный возраст», в котором можно заниматься творчеством, спортом, находить радость в общении, сохранить и приумножить интерес к жизни!



«Серебряный возраст» на экскурсии в розарии

ПРОГРАММА ОБУЧЕНИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ «НЕВЕРОЯТНЫЕ ГОДЫ» ДЛЯ ВОЕННЫХ БЕЖЕНЦЕВ ИЗ УКРАИНЫ

В начале марта Маардуская горуправа в сотрудничестве с Институтом развития здоровья начнет в городе Маарду обучающую программу для родителей «Невероятные годы». В этот раз программа предусмотрена для военных беженцев из Украины.

Программа развивает и обучает родительским навыкам родителей детей в возрасте 2-8 лет. В основу программы положены принципы обучения поведенческим и социальным навыкам.

Во время обучения родители учатся контактировать с ребенком, узнавать его, разрешать конфликты, устанавливать границы и справляться с различными проблемами. Родительские навыки, приобретенные в ходе обучения, помогают предотвратить поведенческие проблемы у детей. Исследования показали, что благодаря программе у детей развивается умение решать проблемы, улучшаются отношения со сверстниками, развиваются навыки самовыражения и самоутверждения,

а также повышается успеваемость в школе.

Обучение будет проходить в небольшой группе раз в неделю, по четвергам, в 18.00. Всего 16 встреч, каждая встреча по 2-2,5 часа. Занятия начинаются 02.03.2023 и продлятся до 15.06.2023.

Горуправа Маарду обеспечит участников программы легким перекусом и при необходимости услугой присмотра за детьми. Наставники группы: Юлия Коваленко-Дягилева и Алексей Норден.

Занятия будут проходить на русском языке. Участие для родителей бесплатно.

Дополнительная информация и регистрация: tatjana.gudrais@maardu.ee

Информация о программе <https://tarkvanem.ee/ru/programm-my-dla-roditelej/programma-obuchenija-neverojatnyje-gody/>

ОХРАНА ПРИРОДЫ НАЧИНАЕТСЯ В БЛИЗЛЕЖАЩЕМ ЛЕСУ



Красное дерево
Автор: Рауль Савимаа

РАУЛЬ САВИМАА

Председатель маардуского отделения
Эстонского общества охраны природы

Жители Маарду знают, что в городе есть три основные зеленые территории: лесопарк, Лооде парк и зеленая зона вдоль озера Маарду. Это зеленые насаждения в восточной, северо-западной и южной частях города. Лесопарк Маарду – излюбленное место отдыха и прогулок, обустроенное на территории бывшего фосфоритного карьера¹. Парк Лооде – лесистая местность к северо-западу от Каллавере (отсюда и название парка «Северо-Западный»), которая частично будет преобразована в парк, куда планируется перенести проведение городских мероприятий под открытым небом². Зеленая зона вдоль озера Маарду хороша для вылазок на природу и рыбалки, при желании здесь можно погулять по побережью.

Городская природа и наличие зеленых насаждений важны с самых разных точек зрения. Деревья и кустарники, цветы и зеленые участки радуют глаз и делают городскую среду более дружелюбной и пригодной для жизни. Высокое озеленение в городах помогает также бороться с островками жары, в которых в жаркие летние дни температура воздуха между домами может быть опасной. Большие природные территории позволяют бывать на природе и с пользой для здоровья передвигаться на свежем воздухе без чрезмерных затрат времени и топлива на транспорт, что еще и экологично. Кроме того, городская природа и зелень – хорошая среда для детей, позволяющая им играть в подвижные игры, познавать природу и учиться ее беречь. Любить и хранить мы можем только то, что знаем и понимаем, и здесь безопасная окружающая среда – неоценимый источник открытий. Мы привыкли считать Маарду зеленым и красивым городом, и это для родного города важно.

На самом деле теперь в городе Маарду официально есть и четвертая зеленая зона площадью около 14 гектаров. 31 января 2023 года горсобрание Маарду приняло новую

общую планировку³. На заседании горсобрания представитель разработавшей планировку консалтинговой компании Hendrikson & Ко подчеркнул важность наличия буфера между дачным пригородом Мууга и промышленной зоной Старонарвского шоссе, указав на этот вопрос, как на один из важнейших. Общей планировкой т. н. природная зона Копранымме (часть Рийгимаа, 15 и Паэвялья, 2 у глинта) преобразуется в зеленую зону и лесопарк. Также предусмотрена зеленая полоса шириной 20 м в районе Кургессоо, от Калдазе тез до Альтметса тез по участкам Сарапику тез, 1 и 15а. Тогда можно будет сказать, что в Маарду появилась четвертая большая зеленая зона, первая на западе города.

Зеленая зона и лесопарк на западной границе Маарду в качестве буфера между дачным пригородом Мууга и промышленной территорией Старонарвского шоссе появились не вдруг. Этому предшествовали три года подготовительных работ, в ходе которых в рамках разработки новой общей планировки Маарду были изучены и оценены потребности людей, условия окружающей среды и реальное экологическое состояние региона.

Одним из важных факторов было качество воздуха. Проведенный в 2021 году по заказу Департамента окружающей среды мониторинг качества воздуха и наличия в нем загрязняющих веществ показал, что хотя в целом превышения предельных значений по загрязняющим в регионе Мууга выявлено не было, а концентрации загрязняющих веществ в большинстве случаев оказывались значительно ниже допустимых, исключением стали результаты по адресу Тийги, 5а, где временная станция мониторинга зафиксировала превышение суточной концентрации твердых частиц. Кроме того, сопоставление данных всех выборочных непрерывных измерений показало, что в среднем самые высокие значения были зафиксированы и по некоторым другим загрязнениям именно поблизости Тийги, 5а, например, летучих органических соединений в среднем за период измерений обнаружено в 10 раз больше, чем в других местах мониторинга. По летучим органическим соединениям

также обнаружено, что самый крупный источник мгновенных выбросов находился в Liwathon E.O.S. газосборной системы AS Termoil (между Старонарвским шоссе и Альтметса теэ). В ходе измерений в районе Мууга – Маарду было обнаружено три источника с выбросами выше указанного в разрешении: два источника V7 и V8 на JTK Power Finmes Estonia AS (Старонарвское шоссе, 1с) с превышением по допустимым мгновенным выбросам толуола и газосборная система терминала Liwathon E.O.S. предприятия AS Termoil⁴. Это указывает на то, что качество воздуха в промышленной зоне Старонарвского шоссе вызывает вопросы и сохранение буферной зоны с высоким озеленением для защиты жилых районов дачного пригорода Мууга и Лайакула в Виймси имеет решающее значение.

Природная зона Копранымме тоже представляет собой разнообразный, богатый жизнью регион с несколькими различными экосистемными сообществами на небольшой территории. С юга участок граничит с известняковым глинттом, к северу от него находятся ельник, посаженный бывшим Ируским лесничеством 40–50 лет назад, и луг бывшего хутора Калдазе. Дальше к морю – сосновый бор. В центральной части участка – песчаная территория с самым большим биоразнообразием. По направлению к Альтметса теэ уровень грунта снижается и образуется прелея топь, болото. Поскольку в последнее десятилетие в результате осушения промзоны Старонарвского шоссе и прилегающего жилого района Лайакула грунтовых вод стало меньше, большая часть болота теперь проходима круглый год. В северной части территории естественным образом переходит к прудам вдоль Альтметса теэ, это общественная земля, которая принадлежит городу. По всей природной зоне Копранымме любят гулять жители дачного пригорода Мууга, виймсиского Лайакула и глинта Старонарвского шоссе.

В 2021 году и в июне 2022 года в рамках организованного ботаническим садом Тартуского университета марафона по наблюдению за природой в Копранымме была

создана зона наблюдения за природой с общественными мероприятиями. С помощью ученых-естествоиспытателей из Таллиннского ботанического сада, Таллиннского университета и Эстонского общества лепидоптерологов Оле Абнера, Урмаса Юривете, Тыну Плоомпуу, Аллана Селина и Андреса Тыниссона были зафиксированы некоторые из обнаруженных там растений, животных и насекомых.

В 2021 году в ходе 24-часовых наблюдений было обнаружено 224 различных вида, большинство из них на песчаном участке в центральной части территории⁵. Также было обнаружено несколько мест с охраняемыми растениями. В среде обитания охраняемого вида для обеспечения его сохранения может быть создан заповедник. Например, из охраняемых растений III категории защиты в природной зоне Копранымме встречаются армерия удлинённая, пальчатокоренник Фукса, прострел луговой и другие. Этим видам запрещено причинять вред и их собирать. А собирать прострел луговой и вовсе опасно: выглядит он интересно, но весь ядовит. Его летучий яд может поражать глаза и дыхательные пути, при попадании на кожу вызывает покраснение, зуд, отек и волдыри, которые впоследствии превращаются в плохо заживающие язвы⁶.

Во ходе марафона по наблюдению за природой в 2022 году постарались внимательнее изучить районы вокруг песков – осоку, сосняк и ельник, было идентифицировано 153 вида, некоторые из которых пересекаются с видами, найденными годом ранее, но примерно половина прежде не наблюдалась⁷. Здесь также было замечено немало зверей: лосей, косуль и зайцев. С давних пор тут обитают гобры, которые, впрочем, при смене водного режима и в поисках нужных им деревьев перемещаются в окрестности более крупных водоемов и заболоченных мест.

В целом результаты двух лет показали, что вся природная территория Копранымме богата разнообразными видами. Такое разнообразие при этом стало следствием ставшей



Закат в Нымме
Автор: Рауль Савимаа

более умеренной деятельности человека – в последние 15–20 лет здесь в основном гуляли, ездили на велосипедах, зимой ходили на лыжах, занимались с собаками. Такая нагрузка не вредит растительности и вполне допустима для дальнейшего пользования природным участком. Механических транспортных средств, в т. ч. квадро- и мотоциклов, здесь быть не должно.

Помимо природы, есть здесь и другие достопримечательности⁸. У плитнякового обрыва находится объект культурного наследия – проем штольни Калдазе, сооруженный более ста лет назад для проветривания тоннеля Иру. Сам тоннель является частью построек морской крепости Петра Великого вокруг Таллинна и проходит недалеко от Старонарвского шоссе от излучины реки Пирита. К сожалению, и проем, и сам тоннель в нескольких местах обрушились, поэтому на них можно только смотреть, а заходить туда опасно из-за падающих кусков известняка, да и сам проход из-за обрушения затруднен.

В Кургесоо, недалеко от природного заповедника Копранымме, находятся два природоохранного объекта: валуны Мику и камень Иру. Этот камень лежит напротив станции переработки отходов Мууга, через дорогу от Калдазе теэ, 13. Несмотря на то, что сегодня он расположен на частной территории, огороженной забором, камень Иру, известный также как камень Пээду, хорошо виден с юга. Камень имеет высоту 3,5 метра и окружность 19,3 метров⁹. Кстати, станция по переработке отходов Мууга – одна из самых чистых и лучших в Эстонии и заслуживает того, чтобы ее ставили в пример для популяризации сортировки мусора и экологически чистого повторного использования.

Найти валуны Мику может получиться не сразу. Они расположены на участке Сарапику теэ, 1, недалеко от дороги, в тени деревьев. Валуны Мику – это громадные охраняемые моренные камни, по сути, это два рапакиви (выборгита), находящиеся близко друг от друга. Более крупный из них, собственно Мику, имеет высоту 4,4 метра и окружность 17,8 метров. Рядом второй, ровный сверху, его зовут Ярикиви («приступочный»), он как приступка к более крупному Мику. Высота Ярикиви составляет 1,9 метра, а окружность – 14,5 метров¹⁰. Что делает поиск валунов Мику увлекательным, так это то, что пояснительная табличка к ним установлена в нескольких сотнях метров, в окружении менее крупных камней, среди которых есть один и побольше, рядом с которым другой, пониже. Впрочем, на соответствующих картах отмечены правильные валуны.

Если идти по тропе от валунов на северо-восток, вы доберетесь до булыжного поля из нескольких относительно небольших камней, т. н. Пикниковых, а оттуда по тропе между прудами, по Альтметса теэ, – обратно в дачный пригород Мууга, в конец бульвара Вильяпуу. Между прочим, на деревьях вдоль этой тропы есть два гнезда ремеза обыкновенного. Летом среди листьев их не видно, а зимой они заметны издали. Пруды тоже очень богаты жизнью. Из более крупных птиц, которых легче заметить, уже много лет там можно увидеть лебедей, серых цапель, уток и других водоплавающих птиц.

Внесение в общую планировку Маарду территории зеленой зоны и лесопарка на западной границе города, у глинта на участках Рийгимаа, 15 и Паэвялья, 2, а также внесение

природной зоны Копранымме в план развития Маарду на 2020–2023 гг.¹¹ стало результатом сотрудничества нескольких сторон: тему подняли лидеры местной общественной жизни, вопрос рассмотрела горуправа Маарду, подтверждение природно-рекреационной ценности территории было получено от Министерства окружающей среды, Земельного департамента и Министерства финансов, а утверждением целевого назначения при принятии общей планировки занималось Маардуское горсобрание. Спасибо всем, кто согласился принять во внимание сделанные предложения и необходимость сохранения этой богатой видами территории!

Подробнее о природном заповеднике Копранымме, о Кургесоо и других природоохранных и культурно-исторических местах и объектах в окрестностях Маарду, а также о природной и культурно-исторической тропе Маарду можно узнать на сайте <http://maarduloodus.ee>¹².

Счастливого изучения и сохранения природы вокруг родного дома!

Приглашаем всех желающих внести свой вклад в сбор и обмен историями и сведениями, чтобы создать для жителей Маарду и туристов интернет-портал и тропу, которые будут помогать делиться полезной информацией о природном и культурном наследии Маарду. Обращайтесь в маардуское отделение Эстонского общества охраны природы, телефон 509 0797, электронная почта maardu@elks.ee.

¹ Keskkonnaagentuur (2023). TK Eesti Fosforiit Kaevandus-alad. [По состоянию на 08.02.2023]

² Maardu (2023). Vaba aja veetmise võimalused.

³ Maardu (2023). Maardu linna üldplaneering. [По состоянию на 08.02.2023]

⁴ OÜ Eesti Keskkonnauuringute Keskus (2021). Välisõhu kvaliteedi, lõhnahäiringu ja saasteainete heitkoguste hindamine Muuga-Maardu piirkonnas. Uuringuraport. Tellija: Keskkonnaamet. Стр. 166–168

⁵ Tartu Ülikooli loodusmuuseum ja botaanikaaed (2021). Üle-eestiline loodusvaatluste maraton 2021. Maardu avalik vaatlusala. [По состоянию на 01.02.2023]

⁶ Tartu Ülikooli Loodusteadusliku hariduse keskus (2022). Eesti taimed. Karukell. [По состоянию на 03.02.2023]

⁷ Tartu Ülikooli loodusmuuseum ja botaanikaaed (2022). Üle-eestiline loodusvaatluste maraton 2022. Maardu avalik vaatlusala. [По состоянию на 01.02.2023]

⁸ Keskkonnaagentuur (2023). Eesti Looduse infosüsteem. Peeter Suure merekindluse Kaldase Stollu suue. [По состоянию на 06.02.2023]

⁹ Keskkonnaagentuur (2023). Eesti Looduse infosüsteem. Iru aiandi kivi. [По состоянию на 06.02.2023]

¹⁰ Keskkonnaagentuur (2023). Eesti Looduse infosüsteem. Miku raudkivid. [По состоянию на 08.02.2023]

¹¹ Maardu (2022). Maardu Linna arengukava 2022–2030.

¹² Eesti Looduskaitse Selts (2022). Maardu loodus- ja kultuurilooline õpperada. [По состоянию на 01.02.2023]

Предприятие Baltic Restaurants Estonia AS выражает искреннее соболезнование родным и близким в связи с кончиной **Нины Поляковой**.

Стрижка плодовых деревьев. Цена от 30 евро за дерево. Тел. 50 727 45, Юри.

ПРЕОДОЛЕВАЕМ ЖИЗНЕННЫЕ ТРУДНОСТИ В СОТРУДНИЧЕСТВЕ С КОНСУЛЬТАНТОМ

Современный быстрый темп жизни иногда бывает очень жестким – это чувствуют многие люди, которые порой с ним не справляются. Причин тому много, и они разные, но хорошая новость в том, что помощь рядом. Например, предлагается социальная реабилитация от Департамента социального страхования и услуги Кассы по безработице – профессиональная реабилитация и консультации. Поставщики услуг – опытные консультанты, которые уже помогли сотням людей.



Оказание услуг социальной реабилитации в форме групповой терапии

Эти услуги были разработаны специально для помощи людям, которые имеют как объективные, так и субъективные жизненные трудности. «Не существует таких личных трудностей или проблем со здоровьем, которые человек не может хотя бы попытаться решить. Идет ли речь о здоровье или, например, зависимости – специалист может так направить человека, нуждающегося в помощи, чтобы он сам мог либо решить свою проблему, либо смягчить ее последствия», – говорит Марика Юузе, руководитель неформальных объединений «Usaldus» и «Argument», которые и оказывают эти услуги. Рассмотрим их подробнее.

Социальная и трудовая реабилитация

«Целью социальной реабилитации является поддержка людей и развитие навыков для повседневной жизни – в итоге это помогает стать более независимыми, поддержка и подготовка к полезной для человека деятельности – в т.ч. к трудовой жизни с частичной нагрузкой, помощь и поддержка в нахождении смысла жизни и новых позитивных знакомств, а также улучшение общего здоровья, – перечисляет Юузе. – Департамент социального страхования объединяет свою работу по поддержке в эту услугу, чтобы помочь людям лучше справляться и стать независимыми, даже если у них есть проблемы со здоровьем или личной жизнью. Услуга Кассы по безработице направлена на возвращение человека на рынок труда».

Далее Юузе называет проблемы, с которыми люди могут обратиться, чтобы пройти социальную реабилитацию: состояние депрессии, низкая самооценка, неуверенность, беспокойство, уныние, переживание семейных проблем, положение родителя-одиночки, траур; различные зависимости (например, пристрастие к лекарствам и другим веществам); онкологические диагнозы и лечение; ожирение, диабет, эмоциональное переедание; тяжелое, глубокое или стойкое психическое заболевание, болезнь; необходимость научиться жить с болезнью (т.е. реабилитация-восстановление, психологическое восстановление от болезни); безработица (в т.ч. длительная); смена места жительства и среды обитания (в т.ч. беженцы); стресс, выгорание (рабочий стресс, стресс от потери работы, стресс в отношениях); жизненные кризисы: смена карьеры, изменения в семейной жизни и др.

«Честно говоря, почти каждый из нас проходил или переживает сейчас сложный период в своей жизни. Самая большая ошибка в это время – остаться в одиночестве и думать, что

сам я смогу со всем справиться. Не стыдно просить о помощи в поиске решения – ведь это черта сильного человека», – считает Марика Юузе.

Консультационные услуги

Не только безработица может быть препятствием для возвращения человека на рынок труда. «Опыт Кассы по безработице показывает, что у клиентов учреждения есть типичные проблемы, для их решения касса предлагает консультационные услуги, и каждый клиент может зарегистрироваться для участия в них», – объясняет Марика Юузе. Это психологическое консультирование (т.е. различные психологические и душевные проблемы), долговое консультирование (т.е. решение долговой проблемы) и консультирование на основании личного опыта. «Последнее является новой услугой – если у человека есть какой-то диагноз, то он получает консультацию у специалиста, который либо сам болеет этим же заболеванием, либо помогает людям, которые несут это бремя. Это не лечение, а обмен реальным и полезным опытом, который дает человеку силы и возможность преодолевать свои трудности», – говорит Юузе.

Кто, где, сколько?

Клиенты Департамента социального страхования и Кассы по безработице получают услуги бесплатно, имея направление от соответствующего учреждения. Если вы заинтересованы в этих услугах, вы можете уточнить в учреждениях, доступны ли они для вас. «Начало решения ваших жизненных проблем – это ваша инициатива: спрашивайте, регистрируйтесь, начинайте, то есть станьте хозяином своей жизни!» – подбадривает Марика Юузе, указывая, что все желающие могут подробнее прочитать про эти услуги на странице argu.ee.



День донора

Возьмите с собой документ (удостоверяющий личность)

14 марта с 15.00 до 18.00
Маардуский центр досуга

ЗАБРОНИРУЙ ВРЕМЯ ДЛЯ СДАЧИ КРОВИ

www.verekeskus.ee/ru

Приходите сдавать кровь, если:

- ▼ Ваш возраст от 18 до 60
- ▼ Ваш вес не меньше 50 кг
- ▼ Вы здоровы, сыты и отдохнули
- ▼ Вы гражданин Эстонской Республики или прожили в Эстонии на основании вида на жительство/ права на проживание по крайней мере, последние три месяца

Дополнительная информация www.verekeskus.ee.

Сдать кровь – спасти жизнь!



ФЕВРАЛЬСКАЯ ЗВЕЗДОЧКА 2023



11 и 12 февраля в празднично украшенном спортивном зале Каллавереской средней школы прошел международный турнир по художественной гимнастике «Февральская звездочка», в котором приняли участие 255 гимнасток из Латвии, Финляндии, Швеции, Швейцарии, Украины и Эстонии.

Художественную гимнастику можно назвать одним из самых красивых видов спорта, а турниры, организованные клубом художественной гимнастики Tip-Top Klubi, всегда дарят прекрасные эмоции и настоящее эстетическое наслаждение зрителям.

Турнир, состоявшийся в феврале, не стал исключением – яркие выступления гимнасток превратили это спортивное мероприятие в настоящий праздник красоты и изящества. Безупречная осанка, виртуозные акробатические движения и красивые купальники вызывали восторг в глазах зрителей. Награда за трудолюбие и мастерство – медали, подарки и аплодисменты.

Лучшие результаты среди маардуских спортсменов показали:

2016 B

1-е место: **Оливия Ходас**

2016 C

1-е место: **Мария Погоролюк**

2014 C

2-е место: **Аделина Корлюкова**

3-е место: **Ангелина Нельк**

4-е место: **Виктория Супрун**

2011 A

2-е место: **Екатерина Яблонева**

2011 C

2-е место: **Анастасия Николаева** (в упражнении с мячом)

2009 C

1-е место: **Маргарита Николаева** (в упражнении с мячом)

2008 B

3-е место: **Екатерина Молодцова**

Поздравляем гимнасток с заслуженными наградами и ждем новых незабываемых выступлений!

Благодарим клуб художественной гимнастики Tip-Top Klubi в лице ее старшего тренера **Елены Агафонцевой** за прекрасно организованный турнир «Февральская звездочка 2023»!

Безусловно, за помощь в подготовке турнира слов благодарности заслуживают инициативные и отзывчивые родители гимнасток, а также все, кто принял участие в организации такого красивого праздника!

26/02/2023
Maardu Rahvamaja väljak
Karjääri 4

Maslenitsa
МАСЛЕНИЦА

11:00 Kauplemise algus
13:00 Kontserdikava algus

MAARDU
DURACELL
Elovena

Great Place To Work. Certified
NOV 2022-NOV 2023
ESTONIA



Veho Maardu järelteenindus ootab oma meeskonda

AUTOTEHNIKUT ja -DIAGNOSTIKUT

kelle ulesandeks on teostada sõiduautode diagnostikat, hooldust ja remonti.

SIND OOTAB VEHOS:

- Töö maailma väärtuslikuima autobrändi, Mercedes-Benziga
- Põnev ja stabiilne töö regiooni kiiresti arenevas autoettevõttes
- Regulaarsed erialased koolitused
- Toetav meeskond
- Töö- ja eraelu tasakaal
- Stebby heaalutoetus
- Personaalne sisseelamisprogramm
- Töötulemustega seotud töötasu

EDUKAS KANDIDAAT:

- tunneb suurt huvi autode vastu;
- on läbinud erialase väljaõppe ning omab sarnast töökogemust;
- hindab kohusetundlikkust, täpsust, korrektsust;
- valdab eesti keelt vähemalt suhtlutasandil ning omab inglise- ja/või saksa keelse tehnilise teksti lugemisoskust.

PALUME KANDIDEERIDA: karjaar.veho.ee või läbi CV keskuse.

TÖÖ KOHT JA AEG: Fosforiidi 16, Maardu 74114. Täistööaeg graafiku alusel E-L.
Lisainfo: personalispetsialist Carolina Graf, tel 5330 6898, e-mail carolina.graf@veho.ee.

Tahetepanu! Antud ametikohale kandideerides annad Veho AS-ile nõusoleku oma isikuandmete töötlemiseks. Töölepane. Sinu andmeid värbamisprotsessi käigus, hindamiseks. Sinu sobivust antud ametikohale.

Veho on Soome autotööstusettevõtte, mis tegutseb lisaks kodumarketi ka Rootsis ning käikides Baltimaades. Ettevõtte loodi juba 1939. aastal ning see hakkas tegelama Mercedes-Benz kaubamärgi esindamisega Soome turul. Mercedes-Benz kaubamärki oli juba praegugi Veho põhijätkajaks. Vehol on Eestis 7 esindust, mis asuvad Tallinnas, Maardus, Tartus, Pärnus ja Hailveres.

VEHO

С ТРЕМЯ НАДЕЖНЕЕ!



Бустерная доза в **25 раз** эффективнее защитит вас от тяжелого течения коронавируса

3 дозы **25x**

2 дозы **7x**

1 доза **1,5x**

Найдите ближайший пункт вакцинации на vaksineeri.ee/ru




Partner

Мы продаём!

1 PARTNER.EE

Ирина Шавырина
524 9580

Роман Собченко
507 6776

CityOptika

ОПРАВЫ или ЛИНЗЫ для очков

до -50%

Проверка зрения для заказчика очков **БЕСПЛАТНО!**

Для клиентов и пенсионеров **ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА!**
ИЗМЕРЕНИЕ ВНУТРИГЛАЗНОГО ДАВЛЕНИЯ!

Маardu, Кеемикуте, Махима ХХ
Пн-Пт 10-19 Сб 10-16

6371 688

МААРДУСКАЯ ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА ПРЕДЛАГАЕТ РАБОТУ БИБЛИОТЕКАРЯ В ОТДЕЛ ДЕТСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Основные обязанности:

- обслуживание читателей, включая рекомендации по чтению, помощь в поиске различной информации;
- проведение библиотечных часов и литературных мероприятий для детей и молодежи;
- проведение мастер-классов;
- работа с книжным фондом и т.д.

Требования к кандидату:

- высшее или среднее специальное образование (библиотечное дело, педагогическое или филологическое образование);
- общительность, хорошие коммуникативные навыки;
- умение хорошо общаться с детьми и молодежью;
- хорошее владение компьютером и умение работы с IT-программами;
- самостоятельность, инициативность, способность планировать свое время;
- хорошие организаторские навыки и желание работать в команде, честность и надежность;
- знание эстонского языка на высшую категорию и знание русского языка как минимум на уровне общения.

Дополнительные навыки и умения:

- интерес и любовь к чтению;
- предыдущий опыт работы с детьми и молодежью;
- владение иностранными языками.

Мы предлагаем:

- разностороннюю и интересную работу;
- самосовершенствование и обучение;
- возможность применить творческий подход.

Дополнительная информация:

- полный рабочий день со вторника по субботу;
- отпуск 28 календарных дней;
- брутто-зарплата от 1000 евро.

Место работы: город Маardu, Орумetsa, 8.
Если вам интересна работа с детьми и молодежью, любите читать, соответствуете нашим требованиям и считаете, что хотите стать новым членом нашей команды, ждем ваше резюме на адрес электронной почты: info@maardurk.ee



Всё самое вкусное ко дню рождения Эстонии.



Tartu Mill
Мука кама
400 г (3,23/кг)

129 -24%

Обычная цена 1,69



Alma
Сливочное
масло 82%
200 г (9,75/кг)

195 -37%

Обычная цена 3,09



Eesti Pagar
Черный формовой
хлеб
600 г (1,82/кг)

109 -16%

Обычная цена 1,29



Briis
Филе кильки
пряного посола
160 г (13,69/кг)

219



Timo
Керамика
Кружка
0,4 л

690



*Цена действительна только
в Maardu Prisma

Kalev
Пралиновые
конфеты с кешью
500 г (13,38/кг)

669*



Eesti Pagar
Вишнево-
миндальный торт
430 г (13,93/кг)

599



Rõngu
Pagar
Рулет с камой
500 г (10,98/кг)

549



Kalev
Конфеты ручной
работы «Tuljak»
189 г (74,02/кг)

1399



Заказывайте удобно и на eprisma.ee